

Kemencesalja

Megjelenik minden vasárnap reggel
Előfizetési díj egész évre 5 P, fél évre
2.50 P, negyed évre 1.30 P.

POLITIKAI LAP.
Felelős szerkesztő és kiadó: DINKREVE NÁNDOR
Póstatakarékpénztári csekkzámla 44868.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Cselekmények, Kossuth Lajos-utca 14. szám
Hirdetés díja előre fizetendő.

VILAGPOLITIKAI ESEMÉNYEK

Románia enged vagy megsemmisül, mondja Berlin

A románok mintha csendesebbek volnának mint a múlt héten. Már megszűntek a hangos kijelentések, elülték a szószátyárkodó nagy hangok. Vége van minden reményességnek, amely az angol ígéretekben gyökeredzett. Az utóbbi napok Anglia elleni repülőtémadásai olyan csapást mértek a szigetországra, amittől kijózanodtak a még néhány nappal előbb hánykolódó, fenyegető románok is.

A pénteken délelőtt Turnu-Severinben összeült magyar-román megbízottak feladata hogy végét szakítsák a húsz év óta buzódó nagy pernek. Igazságot legyenek a húszéves bünyben, amiben Románia a vádlott. Számot kell adnia azokért a bűnökért, amiket húsz év alatt elkövetett a magyar nemzet ellen. Hazugságon alapuló jogon jutott el a rablásig. Elrabolta tőlünk Erdélyt és a Bánát egy részét, ahol ezer esztendőn keresztül mi termeltük azt a kitűnő bűzöt, amiből Európa sok népe jó kalácsot evett, mert a bánáti bűzának olyan híre volt, hogy annak lisztjére kíváncsi volt minden nemzet.

Erdély aranyát, ezüstjét ezer éven keresztül mi termeltük és készítettünk abból aranypénzt, aranyrudakat, olyan mértékben,

hadd nem csak Magyarország, és Ausztria gazdasági helyzetét is kiteljesítjük az arany aranyai, ürdői, termén mind csalogatták ide Európa kultúr-népeit, akik természeti szépségeitől megittasodva, betegségeiket az itteni gyógyfürdőkben kigyógyítva, egészséges testtel, ép lélekkel kerültek vissza hazájukba.

Drága Erdélyországunk azóta, hogy a románok elrabolták, hi-élet vesztett ország lett. Megsemmisült ott az idegenforgalom, már nem jönnek az egészségü-

ket vesztett külföldiek. Erdély szépségei, világbirnek örvendő gyógyfürdői parlagon hevernek, a lábát azóta, hogy a magyar rend, élet és vagyonbiztonság ott megszűnt. Mintha a természet is megboszulni igyekezne a bűnt, amit egy műveletlen nép egy kultúrát teremtő művelt nép ellen elkövetett.

Erdély csak magyar kézben kincses. Román kezekben pusztuló, vesző országgá lett, ahol kibltek mindent, ami szép és jó volt. Ma Erdély úgy néz ki, mintha egy hanyag gazda házatája szokott kinézni. Igaz az is, hogy ha valaki ellop egy kabátot, mindig attól fél, hogy meglátják rajta, ezért igyekszik hamar elszagatni, ne hogy felismerjék. Ilyen formán voltak a románok Erdélyen. Ez is rablott holmi volt, amit nem volt érdemes sokat dédélgelni, mert a

rablók maguk sem gondolták, hogy azt meg is tarthatják. — Azért igyekeztek inkább minél jobban kihasználni, ami letarolható volt, azt elvinni.

Tejjes csendben megy minden, a legnagyobb titok fed mindent. És ez így van jól. Nekünk teljes bizalmunk van kormányunk iránt. Bizalommal nézünk a meginduló tárgyalások elé, mert tudjuk, hogy a magyar kormányférfiak törhetetlen büzgőséggel, magyar szívvel fogják meg a tárgyalás fonalát.

A napokban olyan hírt hozott a magyar rádió és irtak a lapok, hogy a román király ismeretlen helyre távozott. Azóta sem tudunk róla semmit. Mindenesetre a meggyilkoltott Córdiano vasgárista vezér és nyolc lársa, szután még számtalan meggyilkolt vasgárdista lelke hazajár.

Olasz-görög incidens egy politikai gyilkosság miatt

Görögországban közel százezer albán él, ezeket annakidején elszakították hazájuktól és erőszakkal csatolták a görögökhöz, minden tiltakozásuk ellenére.

Daut Hoggia albán népvezér sok borsot tört a görögöknek:

nokat, azokat állandóan fellel- ha módja volt személyesen meg- jelent közölte. A görögök meg- figyelték amikor állépte a határt, elfogták és meggyilkolták. Fejét levágták és a görögországi albán falvakban végighordozták elretentő példaként.

A gyilkosság és a középkori barbárság miatt Olaszország tiltakozását jelentette be a görög kormányról, mert Daut Hoggia olasz állampolgár volt, Albánia megszállása következtében.

Európának ez a két legrégebbi népe kétezer év óta állandóan

ellenségeskedik. Az albánok az illírek leszármazottai, akik már Kr. e. évszázadokkal a mai, sőt sokkal kiterjedtebb területen lakták az Adria vidékét. A görögök gyarmatosították ennek a vidéknek nagy részét, így a mai

szerint Valonét, a mai albán főváros, és másrészt, Tiranát a görögök alapították. Ők nem kultúrát az illíreknek, akik viszont megőriztek nyelvüket és ezért állandó harcot vívtak az akkor is elnyomó görögökkel. A kétezeréves ellenségeskedés, az 1912-ik esztendőben, az ugynevezett balkáni háború után, amikor a görögök, szerbek és bulgárok kiszorították a törököket Európából, Albánia határainak megvonása nagy nehézségbe ütközött. Ugyanilyen nehézségek merültek fel a világháború után

is, amikor csak, hosszas vita után, több évre sikerült megvonni a görög albán határt. Az egymillió lakosú Albániában hétszáz ezer a mohamedán, kétszázötvenezer az ortodox görögkeleti, a többi róm. kat. vallású. Az albán irredenta alapja a nyelvterület, ezen az alapon mintegy száz ezer, ma görög területen élő albán követelnek vissza. Ezt képviselte a megölt Daut Hoggia is.

Az albán-görög határvíta miatt egyszer már majdnem háború keletkezett olaszok és görögök között. A világháború után 1923-ban hosszas viták után eljutottak odáig, hogy kitűzzék a görög-albán határt.

A határmegállapító bizottság olasz delegátusai, mintegy tizen Tellini tábornok vezetése alatt elindultak a helyszíni, akiket azután egy görög katonai állomás közelében meggyilkoltak. Olaszország természetesen Görögországot tette felelőssé, amit a görög kormány visszautasított. De az alig pár hónapos olasz miniszterelnök, Mussolini elrendelte a görög Korfu azonnali megszállását. Ez volt Mussolini első sikere.

Hogy ez a mostani gyilkosság hova viszi a görögöket, nem tudhatni, hogy nem uszák meg a dolgot egykönnyen az bizonyos.

Angolország ellen megindult a kiméletlen háború

Az angol világhatalom tekin-

Európában már nyílvános baráta nincsen, egyetlen államnak sincsen bá-

val, vagy tettel az angolok mellé állna. Az olaszok Afrikába, most inkább Britt Szomáli földön, az Indiai Óceán és a Vöröstenger közötti 177 ezer négyzetkilométer területű és 340 ezer lakosú angol gyarmatot támadják és foglalják el. Ennek a gyarmatnak nagyfontossága van, mert ott terül el, ahol a Vöröstenger erősen megsűkül és csatlakozik az Indiai Óceánhoz, az ugynevezett

Teljes intézeti felszerelés:

Sapka, B. ruha, blúzok, torna ruha, bőröndök, aktatáskák, cipők legolcsóbban csak

ZACSIK KÁROLY

keresztény magyar üzletében kaphatók.

Adeni öböl mellett. Ez nagyfontosságú terület azért, mert aki ezt a tengerszükületet bírja, az ellenőrizheti a világtengereket, a Szeuai csatorna teljes hajóforgalmát. Az angolok értették, hogy miképpen lehet uralkodni a világon. A Szeuai csatorna Földközi tengerbe nyúló végét is, az Indiai Óceánba nyúló Vöröstenger szükületét is megszállták, megerősítették, így az angolok kézben tartolták a legfontosabb átkelési pontokat. Most az olaszok halomradöntik az angoloknak ezt az egyik kiéptített hatalmi féllégyvázat, olasz zászló leng a Vöröstenger angol gyarmatpartján. Brit Szomáli egész területe napok múlva olasz kézben lesz. Az olaszok, mint kárvárvakat dönlök romba az angolok által kiéptített hatalmas erőddet és akadályt nem ismerve foglalják el az angol gyarmatterületeket.

Magában a szigetországban is rettentő bajok vannak. A német repülő napról-napra százával keresik fel az angol partokat, a legkényesebb, legérzékenyebb pontokat, gyártelepeket, hajóépítő műhelyeket, repülőgép gyárat, kikötőberendezéseket porrá löknek, ott nem marad egy talpalatnyi olyan hely, ahol német bomba ne robbanna. Angolország egész területén, de különösen annak déli részén minden a földet egyenlő. Az angol nép kétségbeesve figyel az angol munkások milliói maradtak munka, tehát kenyérműködés nélkül, a német tengerhajók, a gyorsított, a hadihajók, a gyorsított repülőgépek napról-napra számban es-

lyesznek el az Angliába menő és élelmet stb. szállító hajókat, egész hajókaravánokat, melyeket pedig hadihajók, felügyezett kereskedelmihajók kísérnek. Az utolsó harminc napra egymillió hajótér elhelyezése esik. Angliának a háború megkezdése előtt 18 millió tonna kereskedelmi hajótere volt, azóta kb. 5 milliót sülyesztettek el. Ha a németek a most meginduló ostromot ebben a tempóban folytatják, Angliának 13 hónap alatt egyetlen kereskedelmi hajója sem lesz. Régebbi cikkemben már megemlékeztem arról, hogy Angliát ezen ponton lehet legjobban sebezni és nem szükséges, hogy a németek ott partra szálljanak, hogy sokezer katona éljélt, rengeteg vagyont áldozzanak fel, a kereskedelmi hajók fokozottabb elhelyezésével, a repülőgépek

támadásával Angliát rövidesen térdre lehet kényszeríteni. Aligbanem a német hadvezetőség is ezt a módszert választotta, mert Angliát ha most meg nem támadják a szárazföldi csapatok, később a ködök beálla után már nehezebb lesz.

Az Angolország elleni repülő-támadás olyan erővel folyik, hogy az angol repülő a legtöbb esetben még csak mutatkozni sem mernek. Az elmúlt napokban rettentő veszteségeket szenvedett az angol repülőpark, az angol légitérlet lassan a németek uraljék, legalább ezt látszik meg erősíteni az utóbbi napok angol repülőgép veszteségek.

Angliából olyan hírek érkeznek, hogy a milliós munkanélküliek tüntetésbe kezdtek, mert sem munka, sem kenyér nincsen. Az angol munkás nincsen hozzá szokva a nélkülözésekhez, azt nem is tűri soká. Churchill új már nem olyan hangos, mint volt, már belátja, hogy nincsen menekvés, meg kell alkudni a helyzettel, meg kell alkudni azzal is, hogy a világhuraiom a vége felé közeledik. Csodák sem menthetik meg Angliát a pusztulástól.

Az angol gyengeségjele az is, hogy Kinából kivonták az ottani engedelményes területek őrségeit, mintegy kétezer katonát, azokra máshol van szükség.

Caoknyay József.

Amikor a „láthatatlan embernél” jártam egri remetelakában

Az életem folyamán esemény-szerű mozzanatokkal jellemezhető, különösen kiemelkedik egy: az, amelyik Gárdonyi Gézával, Egerben tett látogatásomat örzi. Ez a nap 1907. augusztus 17., amelyen teljesült az régi hő vágyam, hogy a „láthatatlan ember” egri otthonában szemtől-szembe láthassam. Hisz annóta egri remete lett, (1807) a titokzatos, olyan homálya vette körül őt, ami csak fokozta bennem is a kíváncsiságot, amely barátai, ismerősei részéről feleje fordult. Valószínűleg láthatatlan ember lett az

egri remete, a „láthatatlan ember”, szomszédságában. Legendák keletkeztek az emberéről és földjéről lakásáról. Érthető tehát, ha látni vágytam őt remeteségében, — én, akivel oly közel voltam hozzá, mint a gyermek egykori győri tartózkodása idején. Harmincharom évvel ezelőtt láttam őt, mint akkor még testi és lelki erejének teljében levő embert, — és ma már csak a „lelke él.”

Gárdonyi Gézával győri tartózkodása idején állandó benső érintkezésben állottam. A Hazánk című Győrt megjelent lap szerkesztésében sűrűn találkoztam vele, mint a lap szerződött munkatársával. Ekkor már természetesen sutba dobta tanítói oklevelét. Emlékezem most is arra a puritán batorzatu szobacska-

jára, amelyhez kezet a karthausi barát cellája iri szalont mutatgat. Ilyen közeli viszonyban élvén az akkor még csak szárnyait próbálgató íróval, ösztönös vágy ebredt bennem, hogy ott lehessenek tanuja és személtője élelmódjának, ahol mar a hírnév dicsőség sugaraiban fordult. Erre az alkalom az Országos Dalárdaegyesület által Egerben, a Dobó István szobának teleplézésével kapcsolatban rendezett országos dalverseny szolgáltatta, amelyen néhány győri ismerőssel, én is részt vettem. — Kánikulai bőségekben, délután 3 órakor

tessegi Ósváros falai közt. Az egri liceum szállásunkat berendezett boltozatos szobájának híros falai közt, kiphívén a hosszú öt fátadalmait, a

Eladó földbirtok.

Celldömök nagyközség határában egézen közel a községhez eladó 30.000 □ öl jölművelt, jömtalaju szántóföld, esetleg több részre megosztva is.

A birtok azonnal elfoglalható, megművelhető.

A birtok ára nagyrésztben hitelre lesz.

győri kolónia első dolga volt, hogy a kiváló író, egri kuriajában felkeresse. A kuria a város híres váranak szomszédságában áll, a maga különösen sár-vizes időben, nem kis fáradsággal lehet feljutni. Hanem aki aztán feljutott, annál nagyobb gyönyörűséget várta. Bizony nem csoda, ha a remete — mint később maga említtette — csak minden két-három hónapban randult le a városba. Közvetlen dolog különben, hogy a magyar földalom e csodálatos embere olyan visszavonult, magabiztosított egyéniség volt, aki meghittebb, benső baráti viszonyban nagyon kevés emberrel állott ott helyben is. Azt a címet, amelyet ő egyik legregebb történelmi regényének homlokára írt, lassankint őrá magára alkalmazták barátszerinti értelemben, aminthogy csakúgyan az is lett: magát begubózott láthatatlan emberre.

Építődé ballagunk fel a sáncmerekre. Celünkhoz érve, kis pihenőt tartottunk a barátságos tanya vasáros kerítésén kívül, gyönyörűdve a magaslat lábánál elterülő Ósváros ékekesen szép pácóramájában, a láthatatlan emelkedő gyönyörűdve a vidékben. A kuria keskeny, hosszúkás telken két épület fekszik; az egyik hosszirányban, a másik keresztben építve. Ez utóbbiban az író édesanyja lakott; a hátrabb álló főépületben volt a remete külön lakosztálya. Innen röppentek szét azok a gyönyörű gondolatok, amelyek minden magyar lelket bamulattal lötenek el Gardonyi csodálatos alkotóereje iránt.

Amikor szemünk már elfaradt itt a magaslaton évezett látványokban, becsongtunk a kuria annyira latin öbajtott gazdjához, aki kevés várakozás után, maga jött ajtót nyitni, saájában a hosszúszerű gipezpipával. Bemutatkozás és kölcöcsös üdvözlés után, lakosztályához vezette a „kedves győriek”, akikkel a dő lombosított fák árnyékában, terített asztal körüli, pohárcsopás közt, feszelen beszélgetést folytatott késő estig. A beszélgetés folyamán, egyikünk felváltva a

Mestert? Miért választotta lakóhelyül épp ezt a várost, holott több másik a Dunánál tőle szűze? Eleinte kért nyéren választotta: hogy valaha annyit

Eladó

Celldömökön kettőszobás, kisebb családlakás

2.800 P

vételáron. Az ingatlanon 300 pengő átvehető teher van.

Az ingatlan elfoglalható.

Minden mennyiségben vásárolunk

szalmát, szénát és zsuppot.

Megkeresésre készséggel szolgálunk árajánlattal

VÁRMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

Központ:

Szombathely

Telefon 122.

Fiók:

Körmenen

Telefon 21.

kapot Egertre, hogy most jóllakni jött ide. Tudniillik egri diákságára célozott, amikor az egri tanfőképzőintézet konviktusában érkezett, ahol — mondotta huncutkásan — kosztot kapott, de enni nem lehetett. Azután komoly hangon beszélt el, mi szabította őt tulajdonképen, az Eger folyó hepe hupás völgyében meghunódva városkába. Hogy ide vonult, mondotta, erre egészségi állapota is sürgetően késztette. De meg a magányt, a csöndeséget, a békét kerestem, folytatja tovább, amelyet csak ebből a csöndes városban véltem feltalálni, ahol tisztább a levegő, drágább az ég, jobbak az emberszívek. Menekülni akartam minden áron a »kövek« közül, a mindig anyira ábitott falusias világ felé. — Hogy pedig itt is épen Dobó vára szoromságában ütötte fel sátorát: arra egy szent, egy áldott sejtelen készíthette. Nem is volt oka megbánni választását, mert Eger város közü sége, tanácsa, Gárdonyi Gézat mindenkör az ő kivételre egyéniségehez méltó elbánásban részesítette.

Beszélgésünk további folyamán, azó esett sok másról is, különösen mikor az egri »bikavér« feloldotta a nyelveket. Mivel már a belépés-kor szerettük volna szemügyre venni a tiszoklándi bűsejt, tavozás előtt a látogaték egyhangú óhajtása volt, hogy házigazdánk vezesson be bentünk-ti irói szentélyeibe is. Szerényen bűzödvá annyit mondott, hogy valami különös dolgot nem fogunk láthatni, de azt írt ajtót nyitott. Tágas előszobába léptünk. Balra a halója, jobbra a dolgozója nyílik. Ez a dolgozó szoba az a sokat emlegetett, híres remetebanlag, amelybe feltrúrók szűrdök világosság. Arra a kérdésünkre, hogy miért csináltatta ilyen szokatlan módon dolgozószobáját? — azt válaszolta azért, hogy amikor a szellemekkel társalkodom, földi szűzavarré haborgassom. Ami lakosztályában első tekintetre mindannyiunkat meglepett: a kiváló csin és pedász rend. A falak tele aggatva festményekkel; csupa eredeti képek, a legfrissebb mesterektől. A szobroknak is egész galériáját láthattuk, amelyek mind neves szobrászok alkotásai. A falak mellett körös körül, magas könyvállványok értékes könyvekkel megrakva. Az antik könyvek között, a többek között itt láttuk Pásztor Péter első kiadású predikációját, idegen irók eredeti könyveivel egyetemben. Itt-ott szembe tűnik egy-egy trefea: kossoró, szalag, pálmáság stb., amelyek az iró érdemeiről beszélnek hangosan. Egyik sarokban ott állott

a Dankó Pistától kapott cimbalom is, amelyen a Pósa-azzaltársaság művész-cigánya: Lányi Géza mulattatta a gazdát, de amelyet Gárdonyi maga is kultivált, mert ő a zenének is nagy barátja volt. A cimbalmon kívül ott állott egy pianó is, fölötte Beethoven meliszobrával. Ott hevert még vagy négy hegedű, olasz mesterek művei. A másik sarokban világos pipakirakat hívta fel a figyelmre. A Mester ugyanis sokat füstölt. Hogy mennyire szenvedélyes dohányzó volt, eme szavakkal zengett apoteozist a pipáról: »inkább pipával a pokolba, mint pipa nélkül a mennyországba.«

A meghatottság bizonyos nemével veltük körül azt az asztalt, amelyen napvilágot láttak azok, az ihletett lélekszülte poemák és prózák, amelyek örökké drága kincsei lesznek irodalmunknak.

Hasonló nemes iztéssel volt berendezve hálószobája is. A félhomályban világos szentélyben éreztük magunkat. Széles rézgya felett ott logett egy gyönyörű művi feszület, amelyről megtudtuk, hogy elefántcsontból készült műtremek. Az egész portán felhalmozódott művészi kincsek már akkor készen állottak arra, hogy valamikor múzeumma fejlődjenek össze.

A Gárdonyi kuria szobáit végig járva, annak az iameretes közmondásnak igazságát láttuk, hogy: »a tudomány szegénynek is palotát rak.« Mert ő csupán tollával jutott el annyira, hogy ilyen fúri otthont szereshetett magának. A kedves fészek művészi berendezésével, gyönyörű fásított és parkirozott udvarával, érdekes lekrésével egy igazi költői léleknek való lakhely, ahol a profán világ raján tlekedése nem bántja az ideálókért hevülő lelket s a környezet áhitatos csendjében zavartalanul áldozhat az iró műzsájának. Ezen a szépséges egri parraszuszon élt a nagy iró költő lelke. Most már gazdátlan a tuskulánom, az udvar, a pihenő kőca is, — legalább abban az értelemben, hogy maga a láthatatlan ember megszűnt birtokosuk lenni.

Az augusztus esti nap elhalványuló sugarainak bitoros mezében bolygattak már a fényök ágai, mikor meghatott lélekkel, érzékeny búcsúzás közt, elhagytuk a remete-lakot. — Anyira hatása alatt voltunk a szives vendéglátásnak s mind annak, amit a helyen láttunk és hallottunk, hogy csodálat töltött el bennünket a látogatás után is sok ideig. Gárdonyi kivételre egyénisége iránt. Valóban Gárdonyi Gézat csak csodálni és bámulni lehetett. Kiléteinek voltát csak sejtethi a töpe epigon. El kell hinnedük, amit a misaitikumában sejtelmesean hívó vall: hogy Gárdonyi

Aki kézírását beküldi

Zsombók Zoltán írónak, érdekes grafológiai kidolgozást kap önmagáról, jelleméről, tehetségéről, vagy egyéb jellemzőiről.
 Übáigazítást nyer terveire, ötleteire és tanácsot kap lelki és szellemi céljaira, problémáira.
 Részletes levélben fejti ki mindenki lehetőségeit és a megoldások módját olyan ügyekre, tervekre, ötletekre és kérdésekre, melyek természetessé és emberileg elérhetőek.
 A rádióból is ismert iró tanácsait azonnal használni lehet. Egy ilyen grafológiai kidolgozás a modern írásfejlesztés tudományos eredménye és elveti a babonák korából megmaradt jövendölés fraziáit.
 A válasz díjját Ön azajánlja meg; tetszés szerinti összeg postabélyegekben és címzett bélyeges válaszboríték mellékelendő.
 Cím: Zsombók Zoltán, Budapest, 62. Postafiók 46.

A bástyaőrök alatt
 A Láthatatlan ember
 Mindig-készen marad...
 Nemzetek lesznek, nemzetek vesznek, de az irodalmi igaz értékek örökmaradnak!
 Áldva legyen a fehérmegyei kis Agárd község, amely őt számunkra, büszkeségünkre és dicsőségünkre szülte!
Benedek Vincze.

Hulladék
 pap eszték
 bizomány sokat keres a
MAGYAR PAPIRÓIPARI NYERSANYAGBESZERZŐ KFT.
 Budapest, V. Zoltán ucca 16. III. em. 2

Rádióelőfizető akar lenni? **Vásároljon néprádiókészüléket!**

A készülék ára: Kézpénzfizetés esetén 44 60 P
Hat havi részletre 49 60 P

A néprádió igényét bármely rádiókereskedőnél bejelentheti, rádióengedélyt azonban csak akkor váltson, ha a rádiókereskedő értesítette, hogy igénylését ki tudja elégíteni.

HIREK

Szent István

Ünnepet ül ismét a magyar nemzet, a birodalom alapító Szent István király ünnepét. A nemzet hálája mindig bensőséges és teljes ünneppé tette halája jeleül a nagy király névünnepeit.

A mostani történelmi időtében teli várakozással, szorongó szívvel ünnepe a nemzet a nagy király lenkőit

cses Erdély visszaszerzésére. Megérthető a nemzet vágya, mert épen halának 900-ik évfordulóján tart vissza a Felvidék egy része, most Szent István napja az a jelentős időpont, amikor ismét várunk valamit, az a valami elrabolt és sokat szenvedett erdélyi véreink visszatérése.

Ünnepet ülünk, de lehallással lelkünk, hogy nemzeti kívánságaink teljesedésbe menjenek. Szent István nagy királyunknak köszönhetjük nemzeti létünket, gyönyörű erdős, völgyes szép-bazánkat, hitünket, fennmaradásunkat. Az ő nagy államférfiai éleslátása alapozta meg jövőnket, tőle varjuk eljövendő boldogságunkat, a mielőbbi visszaterét boldog és megéledett Nagymagyarországot!

Szent István nagy királyunk légy velünk továbbra is és segíts bennünk egy szép és boldogabb jövő felé!

Nagykaptalan Pannonhalmán. A magyarországi beencs-rend az nagykaptalani öléseit augusztus 23-án és 24-én tartja Pannonhalmán. Az ölése Jandí Barnabás apát és Horváth Karoly dr. esperes plébános képviselik a dömöki rendházat.

Tanfóválasztás Karaközörcsőkön. A nyugalmavonulás miatt megüresedett rom. kat. kántortanítói állást a múlt vasárnap töltötték be Karaközörcsőkön. Az állásra hat pályázó akad, akik közül László Ferenc jánosbázai igazgató tanító fiát, ifjú László Ferencot választották meg egyhangúlag.

folymán kilátásba volt helyezve, hogy Csehdömölkön az önként jelentkezők és Betegpótlási Tanfolyam lesz rendezve az országos körponti vezetés alatt. A tanfolyamra akkor közel 40 csehdömölkői hölgy jelentkezett, de az előadások a közbejött technikai okok miatt elmaradtak. Most Jóna László dr. egyetemi magántanár, kórházi igazgató orvos ezután is felkéri a tavasz folyamán jelentkezett hölgyeket, hogy a tanfolyam szeptember 8-án délután 3 órákor a községháza tanácsstermében önnepélyes kereték között megnyílik a így azon teljes számban vegyének részt. A tanfolyamra új jelentkezőket is szivesen lát a rendező bizottság.

Elhunyt vasutas. Szaró Ferenc nyugalmazott Máv. lakatos 60 éves korában t. hó 10-én rövid szenvedés után elhunyt. Hétfőn délután temették nagy részvét mellett a temető kápolnájából. Három gyermeke, sógora, unokái és kiterjedt rokonsága gyászolja.

Szurkálás mozi után. Szerdén este Németh István 24 éves napszámosa a csehdömölkői moziból kijövet a tolongásban véletlenül meglasztította Berkovits Imre gazdasági cseléd feleségét, ami miatt Németh István és Berkovits Imre között szóváltás támadt. Ennek az lett a folytatása,

két rancit a azzal Némethet az arcon és fejételén megszúrta. Németh sérülései 8 napon től gyógyulnak. Berkovits ellen az eljárás megindult.

Hafalós villámcsapás Kemenceszentpéteren. Hétfőn este 8 óra után ismét fergeteges vihar szaguldott át Járások felett, hatalmas mennydörgéssel és erős villámleáslal párosulva. Ugyanekkor Kemenceszentpéter községben az egyik gazda házában javában dolgozott a cseplőgép s a munkások teljes erővel aintek, hogy még a zápor leszakadása előtt befejezzék a munkát, amikor a villám hirtelen bec.apott a cseplőgépbe s a közelében levő Szifjártó Vencel 35 éves földművest azonnal megölte. A munkások közül Gulyás Gyula napszámost is érte a villám ereje, de Gulyás rövid élesztgetés után megehoz tért s így az jéhatagok közül más baja nem történt. A szerencsétlenül járt Szifjártó Vencelt özvegye és hat apró gyermeke gyászolja.

A tanév kezdetén

a tanulóifjúság és a szülők tudomására adjuk, hogy a tankönyvek árait a Kultuszminisztérium, a tanzerek árait az Árkormánybiz'tosság engedélyezta. A kereskedő haszna ezáltal oly mérsékeltté vált, hogy ajándékot,

eddig adott kedvezményt, ma már nem adhat.

Kérjük a szülőket és a tanulóifjúságot, hogy vásárló helyük helyét ne is kérjen, mert egyesületi határozatunk alapján,

semmiféle ajándékot nem adhat a kereskedő!

E határozatunkat megszöggöztünk és papirkereskedő elleni tisztességtelen verseny címen eljárást indítottunk.

A Magyar Könyv- és Papirkereskedők Egyesületének felsodvánantái körzete.

